

Юбилей региона в гражданско-патриотическом направлении работы Специальной библиотеки Кузбасса

*Самусева Галина Михайловна, главный
библиотекарь инновационно-методического отдела
ГКУК «Специальная библиотека Кузбасса для
незрячих и слабовидящих»*

Тема патриотизма всегда была в поле зрения библиотек. В работе Специальной библиотеки Кузбасса мероприятия ко Дню Победы, дням воинской славы и памятным датам России, к юбилейным датам известных российских деятелей также являются традиционными. В 2021 году в рамках патриотического направления с участием инвалидов по зрению были проведены: большой блок мероприятий, посвященных блокаде Ленинграда, цикл мероприятий ко Дню защитника Отечества, познавательные мероприятия, приуроченные к 7 годовщине воссоединения Крыма с Россией, ко Дню памяти и скорби, Дню государственного флага России, Дню народного единства, Дню конституции. Вместе с мировой общественностью библиотека отмечала знаковые для России даты - 800-летие со дня рождения Александра Невского, 350-летие Петра I, 200-летние юбилеи двух величайших русских классиков Ф.М.Достоевского и Н.А.Некрасова.

Библиотечные мероприятия героико-патриотического, военно-исторического и краеведческого характера тесно переплетены, дополняют и обогащают друг друга. В каждом мероприятии об истории России, о Великой Отечественной войне, об участниках героических событий прошлого - непременно есть региональная составляющая и наоборот, краеведческие встречи зачастую сопровождаются рассказом о вкладе земляков в знаковые для всей страны события.

300-летие образования Кузбасса, отмечаемое в 2021 году, стало ключевой идеей, призванной объединить жителей региона, пробудить чувство гордости за свою малую родину. Кузбасс - уникальный шахтерский край с богатой историей и культурой, сохранение и возрождение которых библиотеки во все времена считают одной из главных своих задач. Основными событиями юбилейного года в Специальной библиотеке Кузбасса стали: Всекузбасская волонтерская акция «Летопись земли Кузнецкой», Программа «К истокам Кузбасса», Литературные чтения «Земли моей минувшая судьба: книжный дресс-код современного жителя Кузбасса», цикл мероприятий «Культурное наследие коренных народов Кузбасса», цикл экскурсий для незрячих и слабовидящих читателей в учреждения культуры Кузбасса в сопровождении тифлокомментатора «Культура Кузбасса», цикл показов документальных фильмов с тифлокомментарием «Ожившая кинолента» и Краеведческая панорама «Есть планета – Кузбасс, во вселенной Россия».

Акция «Летопись земли Кузнецкой» стартовала в сентябре 2020 и продлилась до июня 2021 года. В студии звукозаписи Специальной библиотеки Кузбасса почти

200 активных кузбассовцев смогли внести свой вклад в создание коллекции книг для людей с ограничениями зрения и озвучить книги по истории, культуре и традициям родного края. В итоге, озвучены три книги («Кузбасс. Вехи истории», сборник стихотворений «Шахтёрская доля такая», сборник документальных материалов «Первые шаги города»), которые помогут незрячим и слабовидящим людям сформировать представления об историческом прошлом и настоящем Кемеровской области-Кузбасса, узнать о личностях, оставивших заметный след в истории, о вкладе, который внесли жители Кузбасса в историко-культурное наследие региона.

Библиотечная программа «К истокам Кузбасса», посвящённая празднованию 300-летия образования Кузбасса, выполнялась в тесном и плодотворном сотрудничестве с рядом организаций: «Музей угля» Института угля ФИЦ УУХ СО РАН, Государственный архив Кузбасса, Кемеровский областной краеведческий музей, Кемеровский областной общественный фонд «Шахтёрская память» имени В.П. Романова, музеи области.

В рамках программы реализован корпоративный проект Специальной библиотеки Кузбасса по изданию информационно-краеведческих бюллетеней в адаптивных форматах для людей с ограничениями зрения «Города шахтёрской славы Кузбасса», к участию в котором были приглашены 12 городских краеведческих музеев области. Двенадцать выпусков информационно-краеведческих бюллетеней, рассказывающих о двенадцати шахтёрских городах Кемеровской области – Кузбасса, напечатаны рельефно-точечным шрифтом Брайля и укрупнённым плоско-печатным шрифтом: «Угольное сердце Междуреченска», «Шахтёрская летопись Анжеро-Судженска», «Прокопьевск – чёрная жемчужина Кузбасса», «Мыски в истории угольного Кузбасса», «Шахтёрская судьба Киселёвска», «Горняцкая история Осинников», «Кемерово – шахтёрская столица Кузбасса», «Чёрное золото Ленинска-Кузнецкого», «Шахтёрская доблесть Новокузнецка», «Белово – центр угольного края», «Шахтёрская история Калтана», «Берёзовский – шахтёрские рекорды». Повествования об истории возникновения и развития городов показывают незрячим и слабовидящим читателям картину становления Кузбасса, как крупного угольного региона страны. Фактографический материал о рождении шахтёрского города, об открытии его первых шахт, о геологоразведочных работах, о героях угольных забоев и разрезов представлен из фондов краеведческих музеев области.

В 2021 году во время презентаций и тематических мероприятий Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих с новыми бюллетенями ознакомились свыше тысячи человек. В конце года издания переданы в филиалы и библиотечные пункты для выдачи читателям в регионе, направлены и в фонды

краеведческих музеев, участвовавших в проекте. Видео-презентация проекта размещена на официальном сайте библиотеки.

Пополнился фонд библиотеки и еще одним уникальным пособием - комплектное издание для незрячих и слабовидящих «Гербы городов Кузбасса» направлено на обеспечение доступа людей с нарушением зрения к историко-культурному наследию родного края, выраженному в геральдических символах городов Кузбасса. Облик каждого кузбасского города многообразен и интересен. Его былое, ратные подвиги земляков, творчество местных умельцев, заслуги учёных, мастеров культуры, спортсменов – все воплощено в гербах, и каждый символизирует особые тенденции развития той или иной отрасли производства, сохранения природных ресурсов и национальных традиций населения. В рельефно-графическом пособии «Гербы городов Кузбасса» гербы 20 городов впервые изданы в объёмном двухмерном изображении, а информация о них напечатана укрупненным и рельефно-точечным шрифтом. Рельефно-графические изображения дополнены тифлокомментарием на флеш-карте, а обе части комплектного издания снабжены терминологическим словарем геральдических терминов.

В ходе реализации программы «К истокам Кузбасса» организовано и проведено большое количество познавательных встреч, презентаций, выставок, встреч и экскурсий. Яркими примерами мероприятий, привлёкших большое количество заинтересованных участников, можно назвать краеведческий вечер «Земля шахтеров», передвижные выставки «Кузбасс – угольное сердце России» и «Уголь Кузбасса – чёрное золото России», литературно-музыкальную композицию «В моём сердце живёт Кузбасс», познавательное путешествие «Семь чудес Кузбасса», вечер-встречу «Литературное наследие Кузбасса» и многие другие.

В 2021 году библиотека продолжила проведение мероприятий в рамках цикла «Культурное наследие коренных народов Кузбасса». Так, читателям Новокузнецкого филиала запомнилась презентация аудиосборника «Кузбасс – земля предков», выпущенного в рамках программы, которая проходила с участием вокально-инструментального ансамбля «Алтын Кай» Центра шорской культуры «Аба – Тура», представителей Научно-образовательного центра языков и культур народов Сибири, Осинниковской городской общественной организации шорцев «Шория – Тагтагал», писателей-членов Союза писателей России и участников литературного объединения «Гренада». В аудиосборнике «Кузбасс – земля предков» представлена проза современных признанных и начинающих шорских и телеутских писателей.

В рамках программы и Международного дня коренных народов мира были проведены литературный вернисаж «Легенды и были шорцев, телеутов» в библиотечном пункте г. Юрги и выездная экскурсия читателей филиала

г. Новокузнецка «Шорцы: традиционное хозяйство и быт» в Новокузнецкий художественный музей. В ходе экскурсии читатели узнали, как бережно сохраняются история и самобытное культурное наследие шорцев, много нового о жизни шорцев, о их традиционной вере, национальных обрядах, тактильно познакомились с костюмами и предметами быта коренных народов Кузбасса.

Событием для читателей с ограничениями зрения в юбилейный год стала организация цикла экскурсий «Культура Кузбасса» для незрячих и слабовидящих читателей Специальной библиотеки Кузбасса в учреждения культуры области в сопровождении тифлокомментатора. Состоялись экскурсии «Знакомство с дедушкой Органом» - в государственную филармонию Кузбасса им. Б. Штоколова, «Музей на ощупь» - в историко-культурный и природный музей-заповедник «Томская Писаница», «Тифлопутешествие сквозь время и пространство» - в Кузбасский государственный краеведческий музей, «Шорцы: традиционное хозяйство и быт» - в Новокузнецкий художественный музей и др.

Настоящим подарком незрячие и слабовидящие читатели назвали проект «Доступный театр», позволивший познакомиться с театрами Кемеровской области и их репертуаром. 17 спектаклей с прямым тифлокомментарием сотрудника специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих, единственного тифлокомментатора высшей категории в Кузбассе, в кемеровском, новокузнецком и прокопьевском драматических театрах посмотрели 423 человека. В том числе, организованы выезды читателей с нарушением зрения из городов Белово и Прокопьевск в Театр драмы Кузбасса им. А. В. Луначарского на показ спектаклей «Тётки» и «Барышня-крестьянка».

В своей работе библиотека уделяет особое внимание информированию читателей с ограничениями зрения о персонах, чья слава шагнула за пределы родного края. При этом важной задачей считаем воспитание подрастающего поколения на литературном наследии наших земляков. Помимо того, что, как и во всех других библиотеках, мы знакомим своих читателей с творчеством кузбасских писателей, проводим встречи с кузбасскими литераторами, презентации новых книг и сборников, ярким примером такой работы можно назвать цикл показов документальных фильмов с тифлокомментарием «Ожившая кинолента» в рамках тифлокиноклуба «Наше наследие». Знакомство с историей родного края и выдающимися земляками проходило на часах документального кино «О прошлом и настоящем Кузбасса», «От Щегловска до Кемерово с Владимиром Сухацким», «Непутёвые заметки Дмитрия Крылова», «Кузбасс-фронту», «Один день шахтёра Евгения Косьмина», «Пешком с Евгением Гришковцом». А в рамках цикла «Героев наших имена», посвящённого кузбассовцам-героям Советского Союза, участникам Великой Отечественной войны, состоялись уроки мужества и часы памяти,

посвященные героям-землякам А. Сарыгину, А. Максименко, Г. Красильникову, И. Васильеву, Б. Григорьеву, Н. Никитину.

Органично дополнил спектр юбилейных мероприятий раздел программы патриотического воспитания незрячих и слабовидящих детей Кемеровской области «Моя Родина – Россия!» «Сокровища родного Кузбасса», включающий тактильные выставки с участием мастеров декоративно-прикладного творчества Кузбасса и проведение познавательно-игровых занятий для детей.

Всегда хороший отклик у читателей имеют мероприятия соревновательного характера. В юбилейном году традиционный областной конкурс художественного чтения среди детей и взрослых с ограничением зрения состоялся под названием «Славься, родной Кузбасс!». 26 взрослых и 18 юных читателей с ограничением зрения, победители первого этапа конкурса из городов Кемеровской области, декламировали стихи и отрывки из произведений кузбасских литераторов, представили авторские произведения о Кузбассе. Оценив выразительность и четкость речи, эмоциональность и артистичность, жури конкурса определило победителей в возрастных категориях 7-10 лет, 12-18 лет, взрослые от 19 лет. Все участники получили сертификаты и памятные подарки, а победители были награждены дипломами и ценными призами.

Специальная библиотека Кузбасса решает задачи распространения знаний о прошлом и настоящем родного края и формированием краеведческих ресурсов в адаптированных для своих читателей форматах. На официальном сайте библиотеки читателям предоставлен удаленный доступ к книгам кузбасских литераторов и книгам о Кузбассе, к озвученным выставкам и познавательным мероприятиям, к изданиям библиотеки и записям библиотечных мероприятий, к материалам, сформированным в результате проведения многочисленных акций: «Любимому городу посвящается...», «С тобой, Россия!», «Мой край родной - Кузбасс», «Волонтеры читают стихи Василия Федорова», выпуски альманаха «Голоса Кузбасса» и др.

Хорошая, вовремя прочитанная книга, библиотечная среда, благотворная для развития личности, по-прежнему остаются сильнейшим средством воспитания. Значимы, важны и приводят к видимым результатам и библиотечные программы в рамках юбилейных мероприятий, и ежегодная планомерная работа Специальной библиотеки Кузбасса по приобщению читателей к истории края, изучению своих корней, воспитанию чувства гордости и уважения к самобытной культуре, к традициям и обычаям народов Кузбасса. Можно с уверенностью констатировать неослабевающее внимание читателей к библиотечным мероприятиям краеведческого характера и повышение интереса слабовидящих людей к познанию истории Кузбасса.

Значимая юбилейная дата региона на четыре года с 2018 по 2021 определила главную тему в работе учреждений культуры в целом и библиотек в частности, позволила вывести работу Специальной библиотеки Кузбасса по формированию гражданственности и патриотического сознания посетителей в ряд приоритетных направлений. В условиях нестабильности, обострения национализма, дефицита духовности, разрушения и изменения нравственных ценностей и идеалов, эта деятельность чрезвычайно востребована и важно.